导数题误区剖析

江苏涟水中学 刘成
新课改教材对导数的要求进一步提高（选修1—1和选修2—2）。在导数的教学过程中，应展现导数概念的形成过程，把导数的定义及相关概念讲解清楚到位，使得学生认识和重视导数的应用价值和文化价值，尤其是在研究函数的性态上的一般性和有效性。特别是利用导数可以求函数的单调性、极值、最值、以及曲线的切线方程。通过对以往学生学习导数的研究，发现学生由于概念不清或理解不到位，而导致的错误将时常发生。本文拟对学生在习题中常见的误区作一个简单的剖析，以便我们在教学过程中更有针对性、有的放矢，从而提高学生学习数学的兴趣，达到不断提高教学质量的目的。
1. 定义理解不到位

定义：设函数
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 导数的几何意义就是由曲线
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例1.已知函数
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误解：因为导函数
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剖析：在导数定义中，增量
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故正确解法：原式=
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2.数的几何意义应用有误

例2.曲线
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误解：导函数
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剖析：上述解法错在对导数的几何意义理解有误，以及对切线定义理解不透彻。切线的斜率
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正解：设切点坐标
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3.导数在函数的单调性应用上的几点误区

ⅰ.所求单调区间的不完美

例3.求函数
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误解：导函数
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剖析：上述解法虽然正确，但结论不完美，在教材的必修1中幂函数的单调性，教材中有函数
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上是单调递增函数。

ⅱ.判断函数的单调性，忽略特殊情况

例4.要使函数
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误解：导函数
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剖析：上述的求解函数
[image: image75.wmf])

(

x

f

的单调区间的方法是正确的。但要求解
[image: image76.wmf]b

的取值范围，在这种情况下，应把端点
[image: image77.wmf]b

-

包含到单调区间上，即函数
[image: image78.wmf])

(

x

f

在
[image: image79.wmf]]

,

(

b

-

-¥

上是减函数，则
[image: image80.wmf]]

,

(

)

,

(

b

-

-¥

Ì

3

2

，即
[image: image81.wmf]b

-

£

3

，解得
[image: image82.wmf]3

-

£

b

，故
[image: image83.wmf]b

的取值范围是
[image: image84.wmf]]

,

(

3

-

-¥

。

例5、已知函数
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[image: image87.wmf]m

的取值范围。

误解：依题意，得
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剖析：函数
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4.导数在函数极值方面的误区

ⅰ.将“稳定点”等同于“极值点”

定义1：可导函数
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错解：导函数
[image: image134.wmf]2

2

1

6

)

(

)

(

/

-

=

x

x

x

f

，令
[image: image135.wmf]0

1

6

2

2

=

-

=

)

(

)

(

/

x

x

x

f

，解得
[image: image136.wmf]0

1

=

±

=

x

x

和

,

，故答案应选C。

剖析：这三点都是稳定点，那是不是极值点？存在极值点条件：导函数
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例7.函数
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误解：导函数
[image: image165.wmf]b

ax

x

x

f

+

+

=

2

3

2

)

(

/

，因为函数
[image: image166.wmf])

(

x

f

在
[image: image167.wmf]1

=

x

处有极值
[image: image168.wmf]10

，可得


[image: image169.wmf]î

í

ì

=

+

+

+

=

+

+

10

1

0

2

3

2

a

b

a

b

a

 ，解得 
[image: image170.wmf]î

í

ì

=

-

=

3

3

b

a

 或
[image: image171.wmf]î

í

ì

-

=

=

11

4

b

a


因此 
[image: image172.wmf]0

=

+

b

a

 或 
[image: image173.wmf]7

-

=

+

b

a

。

剖析：上述解题忽略了一个细节，解题过程中只用到
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ⅱ.误把极值当最值

例8.求函数
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误解：导函数
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剖析：本题是误把“极值”当成“最值”所导致的错误。对于上面所给出的定义可知，极值是一个局部概念，是函数在某一点的小领域内的最值；而最值是整体概念，是在整个闭区间上的最值。在一个区间上可能有很多极大值（极小值），而且某些极大值还可能小于某些极小值，但只能有一个最大值（如果存在最大值）和一个最小值（如果存在最小值）。因此求函数闭区间上的最值，需要将函数的一切极值与其端点值进行比较才能确定。本题两端点值
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ⅲ.把极值点的取值范围扩大

例9.函数
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误解：导函数
[image: image206.wmf]m

x

x

f

+

-

=

2

)

(

/

，令
[image: image207.wmf]0

2

=

+

-

=

m

x

x

f

)

(

/

，解得
[image: image208.wmf]2

m

x

=

，经验证
[image: image209.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image210.wmf]2
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剖析：定义2，即极值定义，不难发现极值点在区间
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